

建制派勝選因切合選民需求

馬彥

建制派在投票率高的情況下仍能獲勝，原因眾多，主因還是建制派參選人務實理性，貼近選民需求，切合香港的時代需要，廣獲支持順理成章。公民黨黨魁梁家傑本來提出了一個值得深思的問題：不知道建制派的選票從何來那麼多。可惜他沒有查考原因，便簡單地借用未經證實的流言，把建制派大勝現象歸因於中央支援、鐵票效應和「蛇齋餅粽」，失去了政治人物應有的民主風度和思考深度。

投票率高有利反對派是政圈內流行已久的說法，不過此話在今屆區選中不攻自破，為香港的政治發展帶來許多令人深思的啟示。

建制派務實理性

建制派在投票率高的情況下仍能獲勝，原因眾多，但其根本在於香港社會近年發展平穩，市民對實事求是的從政人士的需求比以前殷切。香港回歸十四年政爭不斷，市民看到政治爭拗和社區建設風馬牛不相及，香港正面對很多迫切的社會問題，上至歐債危機波及香港、港珠澳大橋興建進度受阻、外傭居港權風波等，下至港鐵走線、社區治安、會堂興建、交通措施等等，都很需要能為社區承擔實力的區議員，作為社區領袖為民發聲。只是政治抽水，企圖空降落區，對社區全然陌生一竅不通的反對派明星和同道人，當然不符合選民對香港社會發展的期望，相反，建制派參選人務實理性，貼近選民需求，切合香港的時代需要，廣獲支持順理成章。

建制派在高投票率的情況下仍然獲勝，顯示建制派票源成分已有變化，在傳統中老年票源上新增了一批中產和年青人選票。建制派近年着力改變守舊老套的形象，銳意消滅老氣橫秋的感覺，注入新生代年青活力的元素，民建聯顏汶羽、譚肇卓、張琪騰、劉柏祺、吳奮金，工聯會黃潤昌、劉桂容等年青新星一一報捷，建制派參選人年青化，即向社會說明建制派也是有活力有文化更有新思維的，民建聯、工聯會不再是只有較年長人士才會親近的政黨工團，接納建制派為有力問政和發展民主的中產和年輕選民越來越多。

銳意開拓年青票源

其實，建制派很早就了解到自身弱點，多年前銳意開拓年青票源，精心部署，刻意經營，「如何爭取年青選民的支持」是建制派內部經常提及的主題；相反，反對派明知中老年票源疲弱，不但鮮有提出爭取支持的策略，而且不屑取悅這批思想傾向穩重的選民，多年一直憑政治老本，藉幾起政治事件與風作浪，一旦政治氣候沒有成形，反對派即驕驍技窮，兵敗如山倒。由於沒有銳意反吸納中老年票源，不思進取，以致反對派選票不但沒有增加，年青和中產選民更紛紛「倒戈」，反對派在投票率高的情況下仍敗走區會，實在理所當然。

公民黨黨魁梁家傑本來提出了一個值得深思的問題：不知道建制派的選票從何來那麼多。可惜他沒有查考原因，便簡單地借用未經證實的流言，把建制派大勝現象歸因於中央支援、鐵票效應和「蛇齋餅粽」，失去了政治人物應有的民主風度和思考深度。

司法覆核要正當正用

大舜政策研究中心

為了堵塞愈來愈多「有心人」濫用法援和司法覆核，避免製造司法獨大、司法政治化以及包攬訴訟等弊端，當局應該研究有何方法可堵塞現行制度的漏洞。同時，立法機關也是時候去重新審視如何提高「包攬訴訟」的刑罰。只有這樣，香港人一直引以為傲的司法制度，才能不斷進步。

近年司法覆核案件不斷增加，如果單從數字的增加(2001年有147宗申請，只有20宗得到法援；2010年增加到268宗申請，93宗得到法援)去看，問題不算嚴重，而且也合乎世界潮流。畢竟民主已深化廣化，公民已懂得採用司法覆核的管道來反制政府。

何況法援也者，乃找政府資助去打官司，涉及的開支，政府仍可負擔得起。可是一旦深入去了解近年急速增長的司法覆核案件，便會發現問題可不少，而且還很嚴重。

催生司法獨大擾亂社會秩序

第一，有輿論指出，上述的覆核案數字若照比例來看，十年的申請才增長一倍並不算多。可是，同期成功申請法援的增長卻有四倍多。若這個增長率維持不變，再過十年，每年便會有370宗以上獲法援資助的司法覆核案產生，即每天最少有一宗。

屆時，法援開支勢必大增，就算政府財政仍可負荷，但是否有足夠的司法人員去處理？那便是個嚴重問題了。何況有些覆核案事關重大，不能被擱置排期太久，否則司法糾紛一旦涉及類似港珠澳大橋、外傭居港權等案，以及重要的發展計劃，小的影響將是個別計劃受拖累而致財政損失，大的影響將是投資環境、長遠基建工程和市民福祉大受影響。

就算不計社會成本和政府財政的損失，一旦覆核案數量倍增，便需要大量增加司法人員以應急。如此一來，司法質素也必受影響，因為司法人員的訓練，並非工廠生產線，隨時可增產。一個法官的訓練很講究品格的修養，法學知識也非一蹴而就。

更難堪的是司法人員不成比例增長到蓋過行政和立法兩權，



司法覆核被濫用，對本港利益有重大影響。圖為市民抗議公民黨在港珠澳大橋環評報告司法覆核上禍害港人，阻礙香港發展。

到時引發的大問題是可能變成司法獨大而無法被制衡，其後果將是「司法寡頭」(Judicial Oligarchy)。

「司法寡頭」的政治嚴重性，早被先進國家所認識而加倍防範。因為法援很重要，一旦司法權力過大又過分集中，本來要靠法庭公正、擺平各種糾紛的最後一道防線，也會失守，到那時候，天下大亂矣！

是故最高法院的司法覆核不能過濫，權力不能過大。因為人與人之間、企業與企業之間、公民與政府之間的糾紛，都得依靠法庭的公正無私來裁決。一旦人們對司法正義失去信心，社會亂象將由此而起。

司法政治化 破壞政治中立

第二，近年司法覆核案件不斷增加，而且被政治化的情況也越來越嚴重。別的不說，單是港珠澳大橋案與外傭案，個別政黨政治化司法機器的行為，大家早已心生不滿。

前者一案已被原告朱鈞華揭發，自己是在某政黨主使下啟動司法覆核的，她本人並無此舉識提訴此案。由此可見原告的身份不純，實際上是個別政客與政黨操作的結果，這便是政治化了。

在環保和關心東涌居民健康的名堂下，這案子背後的政治目的，是利用此案來打擊特區政府施政及管治的合法性，以期選舉時收割政治紅利。

政客政黨有民主訴求，本應是件好事。但是，因此而不擇手段，口講司法正義，實則把司法政治化，那便是壞事。因為獨立的司法機制一旦被政治化，其政治中立也就無從堅守了。

最近的區議會選舉，任憑各政治大狀選前如何費盡唇舌，像平日在庭上雄辯滔滔，香港市民這次就是不為所動，決意用自己手上的選票，對此作出了明確的「政治判決」。

易造成包攬訴訟

第三，近期的覆核案被質疑有政黨的律師借此官司來賺取法援的費用，以增加自己的收入。當然，有人反駁說法援費用很低，指控不能成立。但也有輿論指「有心人」自導自演，用本身的法律知識先找到司法覆核的「機會」，然後找人申請成功到法援後，才去啟動訴訟，最後就自當辯護律師。此舉實在有包攬訴訟之嫌。

為了堵塞愈來愈多「有心人」濫用法援和司法覆核，執法當局其實應該盡快對港珠澳大橋案的輿論，主動展開司法調查，找出背後的真相，研究有何方法可堵塞現行制度的漏洞。同時，立法機關也是時候，去重新審視如何提高「包攬訴訟」的刑罰了。只有這樣，香港人一直引以為傲的司法制度，才能不斷進步。

選民認知提高成為區選勝負的關鍵

文滿林 香港國情港事評論社成員

特區第四屆區議會選舉，民建聯、工聯會和建制派獨立參選人打了漂亮一仗，公民黨、民主黨以及激進的社民連、人民力量則成為區選輸家，尤其是社民連、人民力量的所有參選人幾乎全軍覆沒，慘淡收場，這究竟說明甚麼呢？

公民黨誘過於人

選後，公民黨、民主黨和民建聯都舉行記者會，各自表述區選成敗的原因。公民黨黨魁梁家傑說，公民黨派出十多人參選，包括立法會重量級人馬陳淑莊、湯家驊及該黨副主席黎廣德都相繼落敗，他不將慘敗原因歸咎於該黨在地區工作的乏善足陳，搞政治官司懲惡婆婆狀告港珠澳大橋破壞環保，又搞外傭居港權官司，不但損害數十萬個家庭和僱主利益，更影響到廣大勞工的就業機會，卻將區選失敗原因歸咎於北京和中聯辦「插手」區選，操控整個區選選情成敗云云。

至於民主黨，該黨在記者會上表述似乎比公民黨較為現實和中肯，承認在地區工作做得不夠，加上受到激進派的狙擊而影響選情。

民建聯主席譚耀宗在記者會上總結時表示，該黨派出一百八十一人參選，共贏取一百三十六個議席，佔近百分之七十二的比例。取勝原因主要是參選人在地區工作的表現得到當區選民的認同，選民投票支持民建聯參選人，希望他們當選後繼續為地區做實事，同時為選民向政府反映意見。

縱觀以上三黨的表述，大抵可以說明今次區議會選舉的選情，反映選民的主流民意和訴求。有近百分之七十以上的選民投向民建聯、工聯會和建制派獨立參選人，反映香港選民經過多次議會選舉歷練，其認知能力、分析水平和理性取態不斷提高，不易被那些終日高喊政治口號、喜歡做騷的、誇誇其談的、或以激烈粗暴行為的參選人所騙。選民所考慮的，就是參選人在當區的往績，是否真誠真心為市民服務，以此來投下手上一票。無論是民建聯、工聯會、獨立參選人或反對派的參選人都一樣，選民看實績、看表現，不看政黨背景和迷人口號。

選票看重參選人工作表現

至於公民黨黨魁梁家傑將該黨今次區選失敗歸咎於北京和中聯辦的操控，那是一種無知的指控，荒謬絕頂，連普羅市民也感可笑。如何操控區選和選民投票呢？！眾所周知，每個選民走入投票站，走入劃票間，如何劃票，別選何人，都是由自己自由選擇的，沒有人可以左右。這是香港最公平、公正的投票方式選舉。

公民黨的失敗，尤其是該黨三大項目的落選，應該歸咎該黨的所作所為，包括一系列亂港禍港、與民為敵的行徑。正所謂「票價票選」，還賴得選民嗎？！應知道今時今日選民已經不是早年的吳下阿蒙了，誰為香港，誰損害香港利益，都逃不過市民的目光，詭棍之言已經不可信，不能再騙人了。

奧巴馬靠對手「差勁」方能圓夢

黃海振 資深評論員

美國總統雖然有至高無上的權力，但仍有少數在任總統無法獲得連任。縱觀所有獲得連任者離不開三個特點：一是在任期間的經濟增長強勁，克林頓成功連任屬於這一類型。二是善於通過仇外、戰爭等辦法轉移視線。三是對手差勁和失誤，小布什在任期間雖然經濟滑坡，但其持續利用「反恐」俘虜選民，競選對手克里的形象和口才又略遜一籌，小布什於是被再次送入白宮。小布什讓美國陷入深淵，等到民眾發覺其是「最蹩腳總統」時，他已將全部爛攤子移交給奧巴馬，且「逃之夭夭」。

無法連任總統則各有原因，老布什在任時雖然打了勝仗，但被對手克林頓切中經濟滑坡的要害，結果飲恨。現任總統奧巴馬2000年競選時拋出「16個月從伊拉克、阿富汗撤軍」、「很快創造700萬個就業崗位」等空頭支票當選。今天卻因「經濟復甦路遙」、「失業率高企」、「主權降級」、「債務上限爭拗」、「中期選舉慘敗」等失去民眾對其的原有信任，使支持率跌至不到五成。奧巴馬只剩下「對手差勁」和「發動伊朗戰爭」兩條路，戰爭已讓美國人厭倦，奧某只能靠「對手差勁」才能圓其連任夢想。

打卡扎菲依靠俄國「專利」

以美國為首的北約在持續7個月的對利比亞轟炸中，出動2.6萬架次飛機，實施近萬次空襲，摧毀了包括車輛、火炮、指揮中心等1000多個軍事目標，美國和北約的損失幾乎零。北約秘書長拉斯穆森在慶功會上稱，利比亞戰爭是一種新模式的戰爭，是高科技、低成本的干預行動，不傷一兵一卒就摧毀了卡扎菲政權，輕鬆地使利比亞走上一條「民主道路」，是歷史上最成功的使命。由於美國在這次行動中提供了最關鍵的軍事技術，五角大樓也沾沾自喜地誇張說，「美國創造了最神奇的戰爭」。

五角大樓感到特別自豪的是：2011年10月20日，美國中情局通過監聽捕獲卡扎菲正在通過衛星通話與兒子聯絡，立即鎖定區域，命令「捕食者」無人機用激光制導炸彈把卡扎菲的車隊炸成火海。卡扎菲受傷後鑽進下水道躲避，最後被捕獲並擊斃。然而，早在1996年4月21日晚，俄羅斯就發射兩枚自動定位的空對地導彈，對使用衛星電話的車臣「總統」杜達耶夫進行攻擊，使杜達耶夫化為灰燼。五角大樓感到自豪的技術，其實是全套複製了俄羅斯當年的「專利」。

利比亞留下無窮後遺症

當北約反覆讚揚利比亞軍事行動是最成功的行動和感到「自豪」之時。利比亞無數多的問題卻不斷浮出水面，最近頻頻發生在首都的派別武裝衝突就是最好的例子。順利步入「民主」的利比亞，越來越多的市民擔憂變形形色的政治報復和仇殺。北約留給利比亞的是一個爛攤子，「過渡委」也沒有能力維護這個「民主」國家的安寧與穩定。而失業年輕人手持大量武器，已經成為未來政府的難題。美國和北約在利比亞留下的無窮多後遺症，難道也值得白宮政府高興嗎？

北約雖然輕輕地讓利比亞「成為民主國家」，但「基地」組織的旗幟卻公然高高飄揚在利比亞的國土上。據英國《每日郵報》報導，北約撤走後，寫着阿拉伯文的一輪滿月「基地」組織旗幟就在班加西法院樓頂升起。當記者拍攝旗幟的照片時，班加西市民聲稱，要高舉「基地」組織的黑色旗幟。

「勝利」讓處於亢奮狀態的五角大樓現在在想方法收拾伊朗、敘利亞、也門、朝鮮、巴基斯坦、委內瑞拉等不聽話國家，這等於往華盛頓脖子上套上絞繩。此外，在28個北約成員國中只有12個國家直接參與利比亞軍事行動，從另一角度說明北約內部潛藏着眾多的分歧和矛盾。



美國經濟低迷，失業率高企，奧巴馬連任前景不樂觀。

新興市場穩定貨幣的治本之道

汪巍 中國國際問題研究所

近期，巴西、印度、印尼、韓國、墨西哥、俄羅斯和南非等國貨幣一反近年來的升值勢頭，出現較明顯的貶值傾向。

這一現象與近來世界經濟形勢密切相關。在美歐債務危機的陰霾之下，投資者擔心其經濟復甦乏力最終會影響新興市場國家的經濟增長，從而存在逃離新興市場、尋求「安全港」的動機。一旦原先通過各種渠道大量進入新興市場國家逐利的投機資本大規模流出，這些國家的貨幣穩定將遭受嚴重衝擊。

新興市場防止貨幣貶值

新興市場國家的貨幣當局對短期資本「大進大出」的風險並非一無所知。發達國家為促進本國就業和經濟增長而採取寬鬆貨幣政策並將市場利率維持在極低水平，加劇了資本向新興市場國家的流入。然而，對新興市場國家而言，資本流入是保證其經濟增長的重要手段。因此，新興市場國家還是希望留住有利於國內產業發展的長期資本，而將可能具有突然撤出風險的投機資本摒棄在外。例如，為遏制熱錢湧入，巴西自去年以來將金融交易稅率由2%一路提升到6%，央行近期還宣佈將對下注巴西雷亞爾對美元升值的投資者徵收額外的稅項，甚至有官員建議對外國資本設定「檢定期」，如果外國投資者在檢定期內抽逃資本將被課以重稅。

從實際效果看，新興市場國家限制短期資本流入的政策並不盡如人意。7月巴西通貨膨脹率達到近6年來的最高值；8月，印度食品通脹率上升至9.8%；南非、土耳其和俄羅斯等國7月份的消費者物價指數在5%—10%的高位徘徊；越南的通脹率更是高達22%。新興市場國家的高通脹和資產價格上漲，正是發達國家製造的巨大流動性通過貨幣金融渠道和國際貿易渠道進入新興市場國家的結果，其中短期資本流入起了重要的推波助瀾的作用。

美歐債務危機以來，韓國面臨的貶值壓力陡然上升，韓國央行已經出售10億—20億美元來支持韓國。印度尼西亞央行發出了更明確的信號，即宣佈將引入「用美元儲備購買政府債券以維持印尼盾穩定」的新機制，明確規定，一旦出現大規模資本外流，印尼央行將在公開市場進行干預，防止貨幣貶值。

政府干預只是應急手段，且嚴重受制於央行掌握的外儲規模。穩定貨幣的治本之道在於：一方面加強國際協調，聯合新興市場國家敦促發達國家採取負責任的貨幣政策，避免流動性氾濫；另一方面，國內亦應加強宏觀審慎政策的制定和執行，在此框架下形成更加安全有效的金融體系，將資金配置到具備創新性、生產性和贏利性的行業之中去；同時還要開發、利用適合的宏觀審慎政策工具，從源頭上防止資本過度流入。